

“乘风计划”激活青年干警“成长引擎”

——曲阳县检察院推进青年干警培育工作小记

□ 高璐

近年来,曲阳县人民检察院锚定“一年筑基、两年提质、三年突破”目标,打造“乘风·启航”“乘风·远航”“乘风·领航”阶梯式青年干警成长成才计划,助推青年干警在法治建设的广阔天地中乘风破浪,努力建设一支为大局服务、为人民司法、有法担当的新时代检察铁军。

“启”航固本

2022年,该院制定“乘风·启航”计划,精准锚定“筑基塑魂”的初始目标,通过九项微练兵、九项月比武,为检察事业培育人才。

该院常态化开展政治轮训,加强党规党纪和最新理论成果学习;邀请县“五老”宣讲团浸润式讲述革命传统,从党史、检史中汲取忠诚养分,铸牢党性根基,系好青年干警从检第一粒“政治扣子”。选派12名业务骨干赴上级院“跟班学习”,在对标

先进中开阔视野、查找差距;打造33期“夜学课堂”,要求“人人当讲师”,在备课讲授中深化对检察机关业务的理解认同;深化“青蓝工程”资深检察官“一对一”言传身教,夯实青年干警业务基础。此外,优秀法律文书评比、向模范检察官学习等实践活动,从规范司法行为等方面入手,引导青年干警树立责任意识、担当意识。

“远”航强能

2023年,“乘风·远航”计划接棒实施,该计划明确“三个课堂”“五优评比”“八项活动”三条航道,着力锤炼青年干警攻坚克难、履职尽责的硬核本领。

“三个课堂”,即“每周一课”精研法律政策、“每月一辩”提升论辩技巧、“每季一考”检验学习成效,“笃行+实干”提升干警运用党的立场观点方式解决实际问题的能力;“五优评比”,即优秀庭审、优秀案卷、优秀案例、优

秀文书、优秀事例评比,以赛促学打造全面能手,“标杆+看齐”打造比学赶超生动局面;“八项活动”搭平台砺担当,以“向外看、往深学”对标先进拓思路,以“法治讲师评选”提升专业表达工作能力,以“岗位穿梭”轮岗交流打破部门壁垒,培养复合型人才,以“新时代检察故事汇”生动诠释新理念新成效,“学习+实践”推动办案质效和业务素能同步提升,立体式锤炼干警履职硬本领。

“领”航树范

2024年,曲阳县检察院充分发挥在“乘风·启航”“乘风·远航”计划中涌现出的优秀干警的“标杆”作用,制定“乘风·领航”青年干警成长成才计划,创新推行“领航人”小组制,以“三项制度”铸魂、“十项挑战”砺能,构建起“头雁领航、群雁齐飞”的生动格局,引领青年干警勇立潮头、担当先锋。

立足用心办好案,该院通过由领航人精准把脉、组员分工协作的案件研讨模式,使得曲阳县检察院高质效案例产出率显著提升。2024年,3个行政公益诉讼案件被最高检评为高质效案件,该院办理的某贪污受贿案被写入最高检职务犯罪典型案例,4个案件被评为全省典型案例,精准诠释了“高质效办好每一个案件”的价值追求。

“办案故事汇”挑战要求各组将“三个效果”统一的案件转化为打动人心的好故事。各领航人一起打磨故事脚本,强调用细节和情感共鸣,让公众看到检察履职的温度。最终,办案故事《困境中的一束光》获评全省十佳检察办案故事。

“乘风计划”开展的三年,该院培育出全国优秀案例1件、省级典型案例10件,5件公益诉讼案例入选全国检察机关“千案展示”;5名干警入选市级以上人才库,62名干警获得市级以上荣誉表彰。



6月17日,石家庄市公安局井陉矿区分局特巡警大队民警走进集市,面向广大商户开展禁毒宣传活动。民警向商户发放禁毒宣传资料,介绍毒品的种类、特征以及伪装性极强的新型毒品,科普毒品危害,让禁毒意识深入人心。

温彦文 摄

鸡泽检察加大虚假诉讼监督力度 助力社会诚信体系建设

□ 崔雅飞

近年来,鸡泽县人民检察院持续加大虚假诉讼监督力度,大力拓展监督规模、提升监督质效,惩治民事虚假诉讼背后的违纪违法建设。

以多方协作深挖案件线索,着力破解虚假诉讼线索“发现难”的问题。该院将民间借贷纠纷、房地产领域、离婚纠纷等虚假诉讼等高发领域作为重点审查甄别对象,突出监督重点,通过积极走访律所、人社等单位和部门,深入群众、全面宣传,营造全域惩治虚假诉讼的氛围。

以主动调查核实确保证据链完整,着力破解虚假诉讼“监督难”问题。在坚持“一案三查”,在对虚假诉讼监督纠错的同时,该院对原审审判程序、执行活动是否违法进行同步审查监督,注重挖掘类案规律性问题,做到发现一件线索深挖一批案件。如在全面摸排涉房地产领域虚假诉讼监督案件线索时,发现存在违法送达、违法裁定等审判程序违法线索30余条,现已针对此类问题立案监督2件,实现了从“个案监督”到“类案监督”,实现了办理一案、治理一片的办案效果。



近日,滦平县人民检察院干警走进滦平县第四中学,开展以“预防未成年人犯罪”为主题的法治宣讲。检察人员以热播剧《无尽的尽头》为切入点,借助该剧中的校园欺凌案例,剖析案件背后的法律知识,引导学生们明辨是非、远离违法犯罪。

柴新颖 王兴超 摄

旅游大巴抛锚高速路 交警及时妥善救助

本报讯 (董宏波)近日,一辆大型旅游客车在秦滨高速秦皇岛段抛锚停在应急车道,40余名以中老年为主的乘客滞留途中,高速交警昌黎大队果断处置,及时化解群众危难,受到了司乘人员的称赞。

“我们的大巴车在秦滨高速上出现故障无法继续行驶,车内有40多名乘客,请求帮助……”高速交警昌黎大队接到驾驶员报警后,大队领导立即带队赶赴现场对大客车进行防护预警,并联系清障救援人员对车辆进行维修。同时,安排警车分批将滞留乘客护送至昌黎东收费站。到达收费站后,收费站工作人员和民警一起为乘客搭建临时服务点,提供热水、食物、晕车贴及充电服务,并将年龄较大人员安排到收费站的会议室休息。高速交警和昌黎东收费站工作人员的贴心服务赢得乘客们的连连称赞。经过40分钟的紧张维修,车辆故障排除,登车前,乘客纷纷挥手致谢。

小客车超员载客 被查处

□ 杜丽娟 陈令计

日前,在京藏高速张家口南收费站,高速交警怀安大队民警执勤时,发现一辆小型客车行驶异常缓慢,随即示意其靠边停靠接受检查。

当小客车停下后,司机神情慌张。民警往车内一看,只见人头攒动。经检查,该车核载5人,实载6人。原来,车上乘客均为城市务工人员,因行程距离较近且大家着急赶路,司机便心存侥幸,觉得路程短不会被交警发现,于是冒险超员载人,没想到还是被交警当场查获。

面对交警,司机懊悔不已。民警对其进行严厉批评教育,并依法对该小客车司机超员的违法行为处以罚款200元、驾驶证记3分的处罚,同时责令其将超员乘客进行安全转运。



为进一步强化公共电梯等特种设备安全监管,保障广大人民群众乘梯安全,近日,张家口市下花园区人民检察院对区市场监督管理局开展辖区内人员密集场所宾馆、酒店电梯安全检查情况进行现场监督。工作人员采用实地查看、现场询问、查阅台账等方式,对辖区内宾馆、酒店的电梯使用登记证、维保人员资质证书、维保记录等信息进行全面排查,详细掌握电梯的运行状况、安全管理制度、应急救援预案等情况,并对电梯的安全警示标志、紧急通话装置的畅通情况进行测试,以确保快速有效地应对紧急情况。

祁玉春 施旭 摄

强化实战化应用 深化类案监督效能 巨鹿县检察院运行数字模型提升监督质效

□ 张舟

近期,巨鹿县人民检察院立足基层实际,认真贯彻落实邢台市人民检察院大数据法律监督模型“三个一百”工作方案,以数字化改革为突破口,通过构建精准化模型、强化实战化应用、深化类案监督效能,有效提升了法律监督质效。

着眼构建精准监督工具,该院坚持“一把手”亲自抓,结合基层检察院办案难点、堵点,开发利用“小快灵”模型,关注法院“终结本次执行”的涉财产刑案件,把这类案件和社区矫正人员名单比对,揪出5个该交罚金却没交的“老赖”。检察院顺藤摸瓜,找到其中1个有支付能力的,督促他缴了2万元罚金,还推动法院重新启动了执行程序。

细化工作机制,实现监

督“靶向化”。该院成立以党组书记、检察长为首的数字检察工作专班,制定工作方案和工作计划,明确管案部门精干力量为专职联络员。该院定期调度研究数字检察工作,分解工作任务、责任到人,狠抓落实。借鉴最高检平台成熟模型,该院结合本地实际优化,应用涉企经济犯罪监督模型,通过公安立案数据与检察受理案件数据碰撞,筛查“立而不侦、久侦不结”案件,摸排出线索1件。利用涉企“挂案”清理模型,排查公安机关立案后未撤案也未移送的“挂案”1件。该院应用网络司法拍卖程序性违法监督模型,通过调取法院司法拍卖公告、竞买人信息、成交记录等数据,结合《最高人民法院关于人民法院网络司法拍卖若干问题的规定》,设置相关筛查规

则发现监督线索1件并成案后进行跟踪追办。

该院强化监督实效,推动“数据赋能”向“治理增效”转化。该院聚焦实战应用,强化模型适用,发挥监督实效,组织引导员额检察官“建用并举、重在实效”向“质效导向、数据赋能”的类案治理式监督转变,引导检察官们不仅要“建模型”,更要“用出效果”。该院梳理研究安全生产类案,自主构建安全生产责任险模型,发现成品油企业未投保安责险问题后,联合应急管理局召开碰商会议,启动专项整治行动,县域内相关企业全部完成投保整改,新增安全生产责任险(强制险)保额1.5亿元并推动建立“投保一监管一追责”长效衔接机制,实现“办理一案、规范一域”的效果。



近日,高速交警鹰手营子大队接到报警电话,称有一辆小轿车发生交通事故不能移动。接警后,民警迅速抵达现场并且向驾驶人了解情况,原来,驾驶人在高速公路行驶经验不足,操作不当导致车辆爆胎不能移动,自己不会换备胎,焦急不已。民警当即设置警示标识,在确保安全的情况下,帮助当事人更换了轮胎。

魏逸飞 摄

香河交警开展“美丽乡村行”活动 把安全知识送到群众身边

本报讯 (张嫚青)为全面提升农村群众交通安全意识,有效预防夏季道路交通事故,近日,香河县公安局交警大队开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动。

针对农村地区“一老一小”重点群体出行特点,宣教队伍构建“立体化”宣教矩阵,创新打造“移动+固定”双轨宣传模式。流动宣传车全天候穿梭于乡间道路,车身搭载的LED屏循环

播放《农村交通事故警示录》,车载扩音器实时播报安全提示;随车民警在各村街开设“马路讲堂”,通过农用三轮车实物演示反光标识规范粘贴,结合事故车残骸图片展板直观呈现交通违法危害。民警同步在村委会广播站建立固定宣传阵地,依托乡镇集市、公园广场等人员密集场所设置宣教点,形成“声光影像全覆盖”的立体宣教网络。

在强化警示教育的同时,民警采取“案例警示与法规解读相结合”的方式,重点剖析农用车违法载人、无证驾驶、酒驾醉驾等典型案例,系统讲解安全头盔佩戴规范、拒绝乘坐超员车等安全常识。在“你问我答”互动环节,民警通过“面对面解答疑惑+手把手教学”模式,现场解答电动车上牌、事故快处流程等群众关切问题,将普法宣传与民生服

务有机融合,为群众解难题办实事。

宣传队伍还延伸服务触角,深入田间地头开展精准宣教。在群众农忙间隙发放图文并茂的《农村交通安全手册》。在村口要道张贴“一盔一带”“拒绝酒驾”等主题警示海报。蒋辛屯镇村民张大爷在观看海报后深有感触:“以后开三轮车说啥也不能载人了!”